FACHHOCHSCHULE WEDEL 1. Marz 1996
Prof. Dr. Uwe Schmidt

Aufgaben zur Ubergangspriifung Grundlagen der Programmierung (Wiederholung) im

WS 95/96 (W)
Zeit: 60 Minuten erlaubte Hilfsmittel: keine

Bitte tragen Sie Ihre Antworten und fertigen Losungen ausschlieBlich an den gekennzeichneten
Stellen in das Aufgabenblatt ein. Ist ihre Losung wesentlich umfangreicher, so iiberpriifen Sie
bitte nochmals Thren Losungsweg.

Viel Erfolg !
Diese Klausur besteht einschliellich dieses Deckblattes aus 5 Seiten




Aufgabe 1:
Gegeben sei eine Variable f fiir ein Feld

var
farray [0.n — 1] of Z

und die folgenden pradikatenlogischen Formeln

1. 30<i,j<n e fli|<0& flj] >0

2. 30<i,j<ne fli]<0A f[j]>0

3.30<i,j<ne flii>0a fj]>0

4. 30<i,j<n e 1 £0A f{]<O0A flj]>0
5.30<i<ne fli—1]<0A fli]>0

6. 30<i,j<n e fli]<OAflj]>0A(j=i—-1Vj=i+1)
7.30<i<nedi<j<ne flij]<0< flj] >0

8. d0<i<nedi<j<ne fli]<0OA f[3] >0

9. V0<i<n eimod2=0= f[¢{]>0

10. VO<i<n—2eimod2=0= (fli] >0< fli+2]>0)
11. VO<i,j<n e (t—j)mod2=0= (f[¢{] >0« f[j] >0)
12.¥0<i,j<ne(i—j)mod2=0e (fli] >0 = f[j] >0)
13. V0<i,j<ne (i—j)mod2=0<« (f[i]] >0« f[j]>0)

Geben sie fiir die folgenden Aussagen die Nummer(n) von gleichwertigen Formeln an,
Mehrfachnennungen sind méglich, gibt es keine Formel tragen Sie 0 an die vorgesehene
Stelle ein.



. Nicht alle Elemente haben das gleiche Vorzeichen.




Aufgabe 2:

Gegeben seinen folgende Variablen
var 7 : Ng

var r,y : R

var b: B

var f :array [0..n — 1] of R

mit n > 0.

Berechnen Sie zu den gegebenen Vor- und Nachbedingungen einen geeigneten Ausdruck
F, so daB die Zuweisungen korrekt arbeiten.

1. {true}i,y::l,E{y:Z;;]of[j]}

2
2. {true Y i,y =0, {y=Y_,flj] }
B
3. {true Y i,y:=1,E {y=120 flj] }
B
4 {y=xio Ml Y iy=i+ LE{y=x20 fli]
L
5. {true } i,b:=2.F{besV0<j<ie flj]>flj—1]}
B

6. {bevVo<j<io fll>fli—1}Yib:=i+1,E
{bevVo<j<ieo flj] > fl1—1]}




Aufgabe 3:

Gegeben seien die ganzzahligen Variablen a,b, ¢ und d und eine Boolesche Variable r.

Transformieren Sie das folgende Programmstiick in ein gleichwertiges, das nur noch aus
einer Zuweisung besteht und héchstens drei arithmetische Vergleiche enthélt.

ifc>d
then r := false
else r := true
end if

else
if c<d
then r := false
else r := true
end if

end if




